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Ημέρα Μνήμης Ελλήνων Εβραίων μαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώματος 

Τετάρτη, 27 Ιανουαρίου 2016 

 

Αγαπητοί Δίκαιοι των Εθνών και συγγενείς,  

Αγαπητοί όμηροι, 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Με πλήρη αίσθηση ευθύνης και με συνέπεια απέναντι στο ατομικό και συλλογικό μας 

καθήκον, βρισκόμαστε σήμερα εδώ, για να τιμήσουμε τη μνήμη των Ελλήνων 

Εβραίων μαρτύρων και ηρώων του Ολοκαυτώματος.  

Βρισκόμαστε για να κρατήσουμε ζωντανή τη μνήμη,  περιφρουρώντας την απέναντι 

στην απειλή της άγνοιας, την απειλή της λήθης, της παραχάραξης, της 

διαστρέβλωσης.  

Καθώς ολοένα κι λιγότεροι πια, οι μάρτυρες, και με τις δύο έννοιες της λέξης,  

πλέον το βάρος της μεταλαμπάδευσης της γνώσης του ασύλληπτου γεγονότος, του 

Ολοκαυτώματος, το βάρος του αγώνα κατά τη λήθης, πέφτει στους δικούς μας 

ώμους.  

Εμείς οφείλουμε πλέον να δημιουργήσουμε εκείνες τις προϋποθέσεις που δεν θα 

επιτρέψουν την επανάληψη του αδιανόητου. Εμείς έχουμε χρέος να δώσουμε έναν 

διμέτωπο αγώνα : κατά του αναθεωρητισμού και κατά του αντισημιτισμού.  

Τις δύο επικίνδυνες και ύπουλες απειλές που σαπίζουν τα θεμέλια της κοινωνίας και 

αναπτύσσονται εκεί όπου υπάρχει άγνοια και αδιαφορία. Αδιαφορία που 

μετατρέπεται σε φοβία και σε απόρριψη του άλλου, του ξένου, του πρόσφυγα, του 

μετανάστη, του διαφορετικού.  

Αυτό που συμβαίνει σήμερα σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες. Όπου η συζήτηση που 

γίνεται αφορά περισσότερο την ύψωση φρακτών στα σύνορα και όχι την επεξεργασία 

μιας ευρωπαϊκής, κοινής, συνεκτικής προσφυγικής /μεταναστευτικής πολιτικής στη 

βάση της αλληλεγγύης και της ασφάλειας των πολιτών. Η όλη κουβέντα γίνεται 

απλουστευτικά τρομαχτικά σαν να μη διδαχθήκαμε τίποτε από το κοινό μας 

παρελθόν. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Εκδηλώσεις σαν τη σημερινή, εκδηλώσεις Μνήμης και απότισης φόρου τιμής στους 
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μάρτυρες του Ολοκαυτώματος πρέπει να μην είναι απλά επετειακές. Να μην 

ομοιάζουν με μουσειακά εκθέματα.  

Αλλά να προσθέτουν σε αυτόν τον κοινό μας αγώνα. Να λειτουργούν ως εφαλτήρια 

για συλλογική εγρήγορση διαρκείας. Εγρήγορση με τη συμβολή όλων : θεσμών και 

πολιτών. Γιατί τούτος ο αγώνας δεν μπορεί να δοθεί δια αντιπροσώπου. Είναι ένας 

αγώνας που μας αφορά όλους, τον καθένα μας ατομικά. Σήμερα, αύριο, κάθε μέρα. 

Διότι το Ολοκαύτωμα δεν ήταν μια υπόθεση μόνο μίας κοινότητας, της Εβραϊκής. 

Ούτε αφορούσε μόνο τους θύτες του εγκλήματος – το ναζιστικό καθεστώς.  

Το Ολοκαύτωμα είναι μια πρωτόγνωρη οικουμενική τραγωδία που αφορά όλους τους 

λαούς, όλες τις κοινωνίες, στο μέτρο και το βαθμό που συνεργάστηκαν, ανέχθηκαν, 

σώπασαν μπροστά στη διάπραξη του Εγκλήματος.  

«Σε κάθε βήμα, στην κατεχόμενη Ευρώπη, η εκτέλεση γερμανικών μέτρων εξαρτιόταν 

από την υποταγή των πολιτικών αρχών, τη στήριξη των δυνάμεων της τοπικής 

αστυνομίας ή άλλων σωμάτων, και την παθητικότητα ή την υποστήριξη των πληθυσμών 

και κυρίως των πολιτικών και πνευματικών ελίτ», παρατηρεί ο ιστορικός Σαούλ 

Φριντλάντερ, αναλύοντας τον μηχανισμό εξόντωσης των Εβραίων σε ευρωπαϊκό και 

γερμανικό επίπεδο.  

Πράγματι αυτή η διαδικασία εξόντωσης των έξι εκατομμυρίων εβραίων, μεταξύ τους 

και 1.5 εκατομμυρίου παιδιών, διαπράχθηκε μεθοδικά και ήταν το αποτέλεσμα 

ψυχρών, υπολογισμένων αποφάσεων. Αποφάσεων που, ξεκινώντας από τη ναζιστική 

Γερμανία, είχαν στόχο να ορίσουν,  να ταυτοποιήσουν, να περιθωριοποιήσουν και 

τελικά να αποκόψουν, τους εβραίους από τον κοινωνικό ιστό ως περιττό σώμα, πριν 

τους εξοντώσουν σωματικά.  

Ο κορυφαίος ιστορικός του Ολοκαυτώματος, Ραούλ Χίλμπεργκ τονίζει ότι η 

«γραφειοκρατία έκοψε κάθε κρίκο που συνέδεε τη γερμανική με την εβραϊκή 

κοινότητα». Με τη στήριξη της γραφειοκρατίας κάθε χώρας, στο πλαίσιο μίας 

καταιγιστικής προπαγάνδας, που κατέφυγε στη χρήση κάθε είδους, θρησκευτικού, 

φυλετικού, εθνικού στερεοτύπου κατά των εβραίων, τα μέλη της εβραϊκής κοινότητας 

έχαναν την ανθρώπινη υπόστασή τους και μετατρέπονταν στο «απόλυτο κακό», 

στους αποδιοπομπαίους τράγους της Γηραιάς ηπείρου. Τρωκτικά που έπρεπε να 

εξοντωθούν, όπως άλλωστε απεικονίζονταν στα ναζιστικά προπαγανδιστικά φιλμ. 

Το αποτέλεσμα ήταν η μεγαλύτερη τραγωδία της σύγχρονης ιστορίας, το 

Ολοκαύτωμα, που μας εγκαλεί και θα μας εγκαλεί για πάντα. Μια ιστορική 

καταστροφή, η οποία αμφισβητεί τις αρχές του ανθρωπισμού.  
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Ένα ψυχρά οργανωμένο σχέδιο, ένα πρωτόγνωρο σχέδιο θανάτου με όρους 

αποδοτικότητας και αποτελεσματικότητας σε βιομηχανικό πλαίσιο. Με συνέπεια την 

εγκαθίδρυση μίας ζοφερής κανονικότητας. Της κανονικότητας της μαζικής 

εξόντωσης.  

Σε αυτή την κανονικότητα της φρίκης υπήρχαν τριών ειδών πρωταγωνιστές, όπως 

έχουν καταγραφεί από τους ιστορικούς και τους ερευνητές του Ολοκαυτώματος: οι 

δράστες – Ναζί, τα θύματα –εβραίοι και οι τρίτοι – οι θεατές. Συνήθως αμέτοχοι, 

αδιάφοροι, φοβισμένοι. Πάντα όμως σιωπηλοί. Γιατί τότε στην Ευρώπη πολλοί 

γνώριζαν και πολλοί σιωπούσαν. Επικρατούσε φονική σιωπή.  

Ελάχιστοι είχαν το κουράγιο. Ελάχιστοι διακινδύνευσαν. Ελάχιστοι τόλμησαν να 

πάψουν να είναι απλοί παρατηρητές και πήραν την πρωτοβουλία διάσωσης των 

κυνηγημένων. Μεμονωμένες ήσαν οι περιπτώσεις εκείνων που, αδιαφορώντας για 

τους κινδύνους που διέτρεχαν, σήκωσαν το βάρος της υπεράσπισης της ανθρωπιάς 

και της αλληλεγγύης. Αναφέρομαι στους Δικαίους μεταξύ των Εθνών, τους hasidei 

ummόt a-olam. 

Σε εκείνους που σήκωσαν στους ώμους τους την Ανθρωπότητα. Εκείνους που 

αποκατέστησαν τις γκρεμισμένες γέφυρες αποκαθιστώντας με τη σειρά της μια σχέση 

που τόσο συστηματικά είχε καταστρέψει το καθεστώς με τους νόμους και τη 

γραφειοκρατία του, λειτουργώντας καθαρτήρια, ευεργετικά. Εκείνους που διέψευσαν 

με τις πράξεις τους την βαθιά παράδοση θρησκευτικού αντισημιτισμού, επέλεξαν την 

αντίσταση, βαδίζοντας ακριβώς στα χνάρια του Αποστόλου Παύλου, όταν έγραφε 

στην προς Γαλάτας Επιστολή του: «οὐκ ἔνι Ἰουδαῖος οὐδὲ Ἕλλην, οὐκ ἔνι δοῦλος 

οὐδὲ ἐλεύθερος, οὐκ ἔνι ἄρσεν καὶ θῆλυ· πάντες γὰρ ὑμεῖς εἷς ἐστε ἐν Χριστῷ 

Ἰησοῦ».  

Οι Δίκαιοι των Εθνών ήσαν εκείνοι που δεν σώπασαν την εποχή που αυτό σήμαινε 

παραδειγματική τιμωρία μέχρι και θάνατο. Εκείνοι που δεν γύρισαν αλλού το κεφάλι 

όταν μπροστά στα μάτια τους εκτυλισσόταν το έγκλημα. Εκείνοι που άνοιξαν την 

πόρτα τους στους κυνηγημένους Εβραίους. Εκείνοι που εκτελέστηκαν γιατί δεν 

συνεργάστηκαν με τους Ναζί και γιατί φυγάδευσαν και διέσωσαν διωκόμενους 

Εβραίους.  

Οι Δίκαιοι των Εθνών, κράτησαν το φως της ελπίδας μέσα στο σκοτάδι του ναζισμού, 

έγιναν οι κόκκοι άμμου που δεν επέτρεψαν στη μηχανή του θανάτου να λειτουργήσει. 

Ας σκεφθούμε για μία στιγμή πως θα ήταν αυτό το τοπίο χωρίς την ύπαρξη των 

Δικαίων;  
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Ήττα της Ζωής και της Ανθρωπιάς. Ακύρωση της Ελπίδας και της πίστης στον 

Άνθρωπο. Όμως αυτό δεν συνέβη, χάρη και στην αντίσταση των Δικαίων. 

Μια αντίσταση που πήρε τόσες μορφές όσες και οι χιλιάδες περιπτώσεις διάσωσης 

στις οποίες πρωταγωνίστησαν άνθρωποι όλων των κοινωνικών στρωμάτων και 

ιδεολογιών.  

Που είχαν όμως ένα κοινό σημείο: ότι αποτέλεσαν όλοι μαζί την ηθική ραχοκοκαλιά, 

στο πληγωμένο σώμα της ανθρωπότητας ολόκληρης. Οι Δίκαιοι των Εθνών ανέλαβαν 

την ευθύνη. Την ατομική τους ευθύνη απέναντι σε κάθε άνθρωπο. Μια ευθύνη άνευ 

όρων. Δεν παρέμειναν απαθείς. Δεν αναζήτησαν δικαιολογίες. Δεν ζήτησαν 

ανταλλάγματα. Τράβηξαν την κόκκινη γραμμή. Και επέλεξαν στρατόπεδο. 

Ενήργησαν ως παράγοντες της ηθικής. Της ηθικής που θέτει πάνω από όλα το ιερό 

καθήκον προστασίας της ζωής.  

Και το έπραξαν  χωρίς να αναζητούν τιμές και αναγνώριση. Είναι άλλωστε 

ενδεικτικό ότι όταν μετά από πολλά χρόνια, οι ερευνητές άρχισαν να ασχολούνται με 

το θέμα της διάσωσης  Εβραίων από πολίτες εντός κι εκτός Γερμανίας, μία από τις 

δυσκολίες που συνάντησαν ήταν και το γεγονός της μεγάλης διακριτικότητας των 

ανθρώπων αυτών. Χρειάστηκαν οι μαρτυρίες των διασωθέντων προκειμένου να 

τεκμηριώσουν τη δράση των αφανών αυτών ηρώων.  

Ηρώων που τίμησαν με το δικό τους, ανεπανάληπτο τρόπο, το τίτλο τους "Δίκαιοι 

μεταξύ των εθνών".  

Μεταξύ τους κι οι 328 Έλληνες Δίκαιοι των Εθνών. Κάποιοι  κατείχαν δημόσια 

αξιώματα και κάποιοι απλοί πολίτες. Ένα ήταν το κοινό τους σημείο: ότι στάθηκαν 

εκεί που έπρεπε, όταν έπρεπε, αταλάντευτα. Στο πλευρό των κυνηγημένων. 

Υποδειγματικές συμπεριφορές από υποδειγματικούς ανθρώπους – είτε πρόκειται για 

τον Μητροπολίτη Ζακύνθου, Χρυσόστομο είτε για τη Λέλα Καραγιάννη.  

Δεν ήσαν πολλοί – για «μερικές χιλιάδες καλούς ανθρώπους σε όλες σχεδόν τις 

χώρες», μιλάει ο ιστορικός Τόμ Σέγκεβ.  

Ήσαν όμως το αντίβαρο. Έπαιξαν κεντρικό ρόλο για την επιβίωση, όχι μόνο χιλιάδων 

κυνηγημένων αλλά και για την επιβίωση της ελπίδας στον Άνθρωπο. Έκαναν πράξη 

το ρητό: «Όποιος σώζει μια ζωή, είναι σαν να έχει σώσει ολόκληρο τον κόσμο». 

 

Ημέρα Μνήμης λοιπόν σήμερα. 

Ολοκληρώνουμε άραγε έτσι το καθήκον μας; 

Κάθε άλλο.  
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Το οριοθετούμε απλά, ειδικά σήμερα που πολλαπλασιάζονται οι αρνητές και οι 

αναθεωρητές. Στέλνουμε ένα μήνυμα. Μήνυμα αποφασιστικότητας ενάντια σε όλους 

όσοι επιμένουν, ακόμη και σήμερα, να διαστρεβλώνουν και να παραπληροφορούν. 

Μήνυμα δράσης γιατί ο αγώνας για την αλήθεια, ο αγώνας κατά της λήθης, είναι 

αγώνας διαρκείας που δεν περιορίζεται σε επετείους. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Σήμερα, στον 21ο αιώνα, δεν μπορούμε να έχουμε καμία δικαιολογία.  

Διαθέτουμε πλέον τη γνώση. Εκείνο που οφείλουμε να επιδεικνύουμε καθημερινά 

είναι η βούληση να μην ξεχάσουμε. Η αδιαπραγμάτευτη θέληση να αγωνιστούμε 

κατά της λήθης. 

Η Σιμόν Βέιγ δίνει το μέτρο και το μέγεθος του καθήκοντός μας: «Τίποτε δεν σβήνει: 

τα καραβάνια, η δουλειά, ο εγκλεισμός, οι παράγκες, οι αρρώστιες, το κρύο, η έλλειψη 

ύπνου, η πείνα, οι ταπεινώσεις, η κτηνωδία, τα κτυπήματα, οι κραυγές, τίποτε δεν 

μπορεί και δεν πρέπει να ξεχαστεί.(…) Δεν θα ξεχάσω ποτέ. Εκεί κάτω στις γερμανικές 

πεδιάδες εκτείνονται πλέον απογυμνωμένοι χώροι όπου επικρατεί η σιωπή. Αυτό είναι 

το φοβερό βάρος του κενού που η λήθη δεν έχει το δικαίωμα να γεμίσει και όπου η 

μνήμη των ζωντανών θα κατοικεί για πάντα».  

Δε θα ξεχάσουμε ποτέ. 


